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安徽省淮北市濉溪中学2016-2017学年高一地理上学期第三次月考（12月）试题

注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
一、选择题（每小题只有一项符合题目要求，每小题2分共计60分）
1．读下图，下列说法正确的是（    ）
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A．只有位于北极点上才能找到北极星   

B．地轴指向北极星附近，所以“那儿是北方”
C．在南半球，也能看到北极星         
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D．在北半球观察北极星，北极星也在天空中运动
读右侧“地球圈层结构示意图”，完成2～3题。
2．关于图中各圈层的叙述，正确的是（  ）                                          

A． A、B、C、D为地球外部圈层，C为生物圈
B．地球内部圈层由E、F、G三部分组成
C．A、B、C、D、E共同形成了人类赖以生存的地理环境
D．地震波在F、G交界面上，传播速度减为0

3．有关岩石圈的叙述，正确的是（  ）                     

①包括地壳和地幔    ②主要是由各种岩石组成的    ③位于软流层以上 

④厚度不一，大陆部分厚，大洋部分薄，甚至缺失
A．①②           B．②③           C．①④           D．②④
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4．右图中，虚线箭头表示水平运动物体的原始方向，实线箭头表示受地转偏向力影响后实际的运动方向，图中所示四种情况，正确的是（   ）
A．①②    B．②③    C．③④      D．①④
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右下图为城市热岛环流示意图，读图完成5～6题。
5．市区与郊区相比，市区近地面
A．气温高，气压高 B．气温高，气压低C．气温低，气压低 D．气温低，气压高
6．为了减少对市区空气的污染，该城市火电厂选址仅从城市热岛环流考虑，应选择在
A．甲处   B．乙处 C．丙处 D．丁处
7．等压线是某一水平面上气压相同各点的连线。下面四幅等压线图中，P点所在位置风力最大的是
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地球在不停地自转的同时，也围绕着太阳作公转运动。据此结合下图，回答8～9题。
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8．下列关于地球自转的说法，正确的是（     ）
A.地球自转的方向是自东向西         

B.地球自转360°的时间正好是24小时
C.自转过程中，地轴北极总是指向北极星附近 

D.从北极上空看，地球自转方向为顺时针方向
9．地球公转过程中（     ）
A.黄道平面与赤道平面之间始终保持66°34′的夹角
B.从北极上空看，地球自转方向与公转方向相同
C.离近日点越近，地球公转速度越慢       

D.绕太阳一周的时间刚好为365天
下图为三圈环流局部示意图，甲、乙表示风带，丙表示气压带。回答10～11题。
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10．下列有关该图的叙述，正确的是（     ）
A．甲、乙可能同属一个风带           

B．甲、乙中一定有一个为中纬西风带
C．甲、乙风带的风向一定不同 

D．丙气压带夏季向低纬度移动
11．若甲、乙风向相反，则下列叙述正确的是（     ）
A．甲风带一定是低纬信风带         

B．受乙控制的地区一定温和多雨
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C．受丙控制的地区多晴朗天气        

D．甲丙交替控制的地区为热带草原气候
读右图，回答12～13题。 
12．图中字母E所表示的气压带是                     
A．赤道低气压带    B．副热带高气压带
WWW.ziyuanku.com C．副极地低气压带  D．极地高气压带 
13．下图中四组箭头，能正确表示D处风带风向的是
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A．①          B．②           C．③          D．④
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14．与地球具有适宜的温度条件有关的影响因素不包括：
A.日地距离适中                      B.自转和公转周期适当
C.地球外部的大气层具有保温和削弱作用 D.地球大气成分以氮和氧为主
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读右图，回答15～16题。
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15．图中的M天体可能是：
A.水星或金星     B.水星或土星
C.金星或木星     D.火星或木星
16．与地球相比，M天体没有生命存在的原因可能是：
①没有安全的宇宙环境      ②没有适合生物呼吸的大气和液态水   

ziyuanku.com③距日较近，表面温度太高     ④没有稳定的太阳辐射
A.①②       B. ②③      C.①③     D.②④
17．下列天体系统中，不包括地球的是
A.地月系     B.太阳系     C.河外星系    D.总星系
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右图中，横坐标为地球自转线速度，纵坐标为不同纬度四地点某日的正午大阳高度。据此完成18～19题。
18．图中四个地点按纬度由低到高的排列顺序是
A．a—b—c—d B．a—b—d—c    C．d—c—a—b D．c—d—b—a

19．图中四个地点按昼长时间由长到短的排列顺序是
WWW.ziyuanku.comA．a—b—c—d B．a—d—c—b C．b—a—d—c D．d—a—b—c

20．下列关于国际日期变更线的叙述中，正确的是：
A．从东向西越过日界线，日期减一天     
B. 从西向东越过日界线，日期加一天
C．从西十二区越过日界线到东十二区，日期减一天 
D. 从东十二区越过日界线到西十二区，日期减一天
21．假如地轴与黄道相交成90°，那么，地球自转和公转，可能发生的现象是
①全球任何地方得到的太阳热量均相等  
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②沿地球表面作水平运动的物体不存在偏转现象
③全球任何纬度都昼夜平分  

④地球上任何地方都无四季变化
A．①② B．②③ C．③④ D．②④
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为迎接2020年东京奥运会，日本政府将利用住宅、学校等设施的屋顶大力发展太阳能发电。右图是东京(约36°N)某小区安装屋顶太阳能的设计图，当阳光直射太阳能板时发电效果最好。结合图示完成22～23题。
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22．屋顶太阳能发电具有的特点是(   )

A.土地占用多B.设备投资少C.可分散布局 D.受自然影响小
资*源%库 ziyuanku.com23．若不考虑天气影响，下列节日中该屋顶太阳能发电效果最好的是(   )

A.世界地球日(4月22日)   B.国际儿童节(6月1日)

C.世界粮食日(10月16日)  D.圣诞节(12月25日)
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读“地球表面自转线速度等值线分布图”，回答24～25题。
24．图中区域大部分位于(  )

A．北半球中纬度               B．北半球低纬度
ziyuanku.comC．南半球中纬度               D．南半球低纬度
25．图中a、b两点纬度相同，但地球自转的线速度明显不同，原因是   (  )

A．a点地势低，自转线速度大    B．b点地势低，自转线速度大
C．a点地势高，自转线速度大    D．b点地势高，自转线速度大
资*源%库太阳风暴是从太阳大气射出的带电粒子流，是太阳活动的一种形式。2014年1月7日，地球遭受一起极为强大的太阳风暴袭击。据此完成26～27题。
26．关于太阳的叙述，正确的是（  ）
A．太阳成为太阳系中心天体的原因是体积巨大
B．风能、水能、生物能的形成与太阳辐射有关
C．太阳活动强烈时，地球各地降水异常增多
D．各种化石燃料的形成与太阳辐射无关
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27．下列行业受太阳风暴影响最大的是（  ）
A．棉纺织业        B．通信       C．钢铁工业      D．石油化工
28．以下有关风形成示意图的说明，正确的是
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A．图示情况应发生在南半球，因风向偏左
B．图中c表示风向，d表示水平气压梯度力
C．图中a表示地面摩擦力,b表示地转偏向力
D．图示情况不可能发生在近地面
[image: image28.png]=
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读图，虚线为高空等高线，实线为高空等压面，ABC为近地面的三个点，回答29～30题。
[image: image29.png]29．图中①②③④⑤各点，气压最高的是
A．① B．③ C．④ D．⑤
30．仅考虑热力因素，A、B、C三地温度最低的是
A．A    B．B   C．C    D．不能确定
第II卷（非选择题）
二、综合题（3大题共计40分）
31．下图是某房地产公司在某城市（约36°N）开发的一梯两户式多层商品房平面示意图和地球公转示意图，读图回答下列问题。 （7分）
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（1）该幢商品房阳台朝向为 ________________方向（南或北），这样设计的目的是
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_______________________________________。 
（2）若在该楼的南面再建一幢新楼，并要求新楼全年不能遮挡原楼底层的阳光，那么设 计时需要考虑哪些因素?   _______________________、___________________。
（3）当地球公转到A位置时，太阳直射点的纬度为______________________ 。 
（4）当地球从A公转到C位置时，正午屋内的光照面积的变化情况是_____________。
从C公转到D时,淮北的昼夜长短情况是____________________
32．日晷是我国古代利用日影测得时刻的一种计时仪器，通常由铜制的指针、与指针垂直的石盘组成。其工作的原理是，将指针朝向北极星固定，通过观察指针投影在石盘上的刻度来判断时间。下图为我国某地某日日晷影像照片及其工作原理图。（11分）
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(1)根据照片中指针投影位置，判断此刻当地物影朝向     方向。
(2)若将该日晷正确置于某城某校园内(119. 5°E，33 5°N)，则日晷指针与地平面的夹角α应为  。图中P点的纬度是    。
(3)当置于某城(119. 5°E，33 5°N)的日晷指针阴影与图中虚线完全重合（当地正午）时，北京时间为       。
(4)请在俯视图中绘制日晷所示当日的日照示意图（在图中标出南北极，画出晨昏线，并用“∥”表示夜半球）。
(5)用石盘背面刻度计时的时间始于      （节气），止于      （节气）．此段时间内，某城 (119. 5°E，33 5°N)的昼夜长短及其变化状况是        。
33．读“北半球某区域等压线分布图”，回答下列问题。（10分）
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(1)图中A、B、C、D四个箭头能正确表示当地风向的是__________。
(2)图中①、②两处就气流运动形式而言，①、②两处分别称为________和________。
(3)图中虚线M表示______________，实线N表示______________。
(4)图中①、②两处相比，气温日较差较大的是________，原因是__________。
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(5)图中A、B两处相比，__________处风力较大，其原因是______________________。
$来&源：ziyuanku.com34．依据下列材料，回答问题。（12分）
材料一：昆明准静止锋又称云贵准静止锋，位于云贵高原，锋面徘徊于昆明和贵阳之间，易形成连阴雨天气。
材料二：昆明准静止锋示意图及 昆明准静止锋的位置图
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材料三： 表1 昆明与贵阳冬半年和夏半年降水量、1月和7月平均气温的对比
	 
	11月－次4月
	5月－10月
	1月
	7月

	 
	降水量
Mm
	占全年比重%
	降水量
mm
	占全年比重%
	平均气温
°C
	平均气温
°C

	昆明
	11.2
	11.2
	918.1
	88.8
	7.5
	19.7

	贵阳
	278.5
	24.7
	849.8
	75.3
	4.6
	24


(1)描述昆明准静止锋在贵阳和昆明之间的走向，并说明其形成的季节和成因。
(2)依据图和表格的信息，比较昆明和贵阳冬季降水的差异，并分析其成因。
(3)描述昆明夏季气候特点，并分析其成因。
地理参考答案
1．B 2．C3．B   4．B 5．B 6．C 7．C 8．C  9．B   10．A  

11．C  12．B 13．B 14．D  15．A 16．B 17．C 18．D 19．B 20．D  

21．C 22．C 23．A 24．A 25．C 26．B 27．B 28．B 29．D 30．B 

31．
(1)南（1分） 获得更多的太阳光照（1分） (2)两楼的间距、冬至日的正午太阳高度。（各1分，共2分）(3)23°26′N （1分）(4)由小变大   昼短夜长。（各1分，共2分）
32．(1)东北（1分）
(2) 33.50（1分）  00（赤道）（1分）
(3) 12时02分（1分）
(4)略（3分）
(5)秋分（1分）  春分（1分）  昼短夜长（1分）；先昼渐短夜渐长，后转为昼渐长夜渐短（1分）)   

33．(1)C （1分）
(2)气旋（1分） 反气旋（1分） 
(3) 高压脊线 （1分） 低压槽线 （1分）
(4) ②（1分） ②处是高气压中心，天气晴朗（1分）
(5)A（1分） 因为同一幅图中，等压线密集时表示水平气压梯度力较大，风力较大；稀疏时表示水平气压梯度力较小，风力较小（2分）
34．（1）西北-东南 （1分） 秋冬季节（冬半年 ）（1分）南下冷空气和西南暖湿气流相遇形成锋面，受云贵高原地形阻滞（2分）
（2）差异：冬季贵阳降水多于昆明。（1分）成因：贵阳位于锋面冷气团一侧，多阴雨天气。（2分）
（3）特点：昆明夏季凉爽湿润。（1分）成因：夏季受（来自印度洋的）西南季风和（来自太平洋的）东南季风带来的暖湿气流影响降水多；云雨减弱了太阳辐射；地处云贵高原，海拔高而气温低。（4分） 

（百帕）








版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

